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Розглянуто специфіку інституційної сфери міжрелігійних та міжконфесійних відносин в Україні. Висвітлено передумови виникнен-
ня одного з міжрелігійних об'єднань в Україні – Всеукраїнської ради церков і релігійних організацій. Здійснено огляд структури та ста-
тутних документів ВРЦіРО. Досліджено специфіку діяльності та особливості організаційної структури цієї Ради. Проаналізовано 
співпрацю Ради з державними установами та виокремлено проблемні аспекти міжконфесійної та державно-конфесійної сфер. 
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У 2016 році виповнилось 20 років від створення 

Всеукраїнської ради церков і релігійних організацій (да-
лі ВРЦіРО). Можливість існування даного формату 
ВРЦіРО надає сучасна модель державно-конфесійних 
відносин України.  

Якщо звернутися до теоретичної площини пробле-
матики відносин між державою та релігійними організа-
ціями, то зауважимо, що існує доволі розмаїта кількість 
їх класифікацій, в основі яких закладено різні критерії. 
Автор статті як класифікаційний критерій у відносинах 
між державою та релігійними організаціями пропонує 
розглядати якість суб'єктної взаємодії учасників цих 
відносин. У результаті чого можна виокремити три типи 
комунікативної взаємодії у цих відносинах, а саме – 
паритетний, індиферентний та неприязний. Таким чи-
ном, виходячи із потенційної варіативності можливих 
взаємодій між суб'єктами відносин, можна екстраполю-
вати та виокремити три вищезазначені типи відносин 
між державою та релігійними організаціями. В Україні 
впроваджується паритетна модель таких відносин. 

Відповідно, суб'єктами, які репрезентують державний 
компонент у даних відносинах, можуть виступати упов-
новажені державні органи центрального та регіонального 
рівня підпорядкування у структурі органів виконавчої 
влади, до компетенції яких входить формування та реа-
лізація державної політики у релігійній сфері. Суб'єктами, 
що представляють релігійний компонент вказаних відно-
син, можуть виступати окремі релігійні організації, які 
діють в тій чи іншій державі, а також міжрелігійні та між-
конфесійні інституційні об'єднання.  

Отже, в Україні, як і в інших європейських країнах, у 
сфері міжрелігійних/міжконфесійних та державно-
конфесійних відносин здійснюють свою діяльність від-
повідні інституційні об'єднання які виступають повно-
правними суб'єктами у вказаних відносинах. Такі об'єд-
нання утворюються в Україні в період з 1991 по 
2015 роки і діють за принципом спільної діяльності або 
ж за принципом реалізації проектів соціального спря-
мування. Одними з першоутворених міжрелігійних та 
міжконфесійних об'єднань спрямованих на реалізацію 
проектів соціального спрямування були Українське біб-
лійне товариство – засноване у 1991 році та Міжцерко-
вна рада з питань душпастирської роботи у збройних 
формуваннях України – заснована у 1994 році.  

Утворення ВРЦіРО відбулося у 1996 році. Необхідно 
наголосити на тому, що вказане міжрелігійне об'єднан-
ня в Україні, серед інших, об'єднує найбільше інституцій 
церков і релігійних організацій в Україні і є одним з ак-

тивних суб'єктів у державно-конфесійних відносинах які 
репрезентують релігійну сферу держави.  

Зазначимо, що дослідженням інституційної складо-
вої міжрелігійних/міжконфесійних та державно-конфе-
сійних відносин в Україні займаються В. Бондаренко, 
В. Єленський, С. Здіорук, Ю. Кальниш, А. Колодний, 
Л. Филипович, У. Хаварівський та інші. Слід зазначити, 
що в наукових доробках бракує комплексного аналізу 
діяльності міжрелігійних об'єднань, зокрема ВРЦіРО. 
Автор статті акцентує увагу саме на безпосередньому 
дослідженні діяльності ВРЦіРО в контексті інституцій-
ної складової міжрелігійних та державно-конфесійних 
відносин в Україні.  

Метою статті є розгляд діяльності та структурних 
особливостей одного із міжрелігійних об'єднань в Україні 
– Всеукраїнської ради церков та релігійних організацій. 
Для реалізації окресленої мети необхідно виконати на-
ступні завдання: окреслити передумови створення 
ВРЦіРО; з'ясувати організаційну специфіку ВРЦіРО; 
проаналізувати особливості статутної діяльності 
ВРЦіРО; проаналізувати практичну діяльності ВРЦіРО. 

Побудова та впровадження саме партнерської мо-
делі державно-конфесійних відносин є одним із пріори-
тетних напрямів у реалізації державної політики у сфері 
релігії. Принаймні такі меседжі лунають у спічах керма-
ничів держави впродовж всієї незалежності України. 
Дискурсивна взаємодія суб'єктів відносин між державою 
та релігійними організаціями у партнерському типі в 
ідеалі має відтворювати цілісну роботу на зразок живо-
го організму, в якому злагоджено працюють всі складо-
ві, що втілюється у механізмі взаємодії останніх.  

Повертаючись до висвітлення практичної площи-
ни діяльності ВРЦіРО, зазначимо, що цю діяльність 
можна умовно виділити на два періоди. Перший, від 
заснування ВРЦіРО у 1996 р. до 2004 р., відповідно 
другий з 2005 р. до теперішнього часу включно. Кри-
терієм щодо виділення цих періодів виступає органі-
заційна складова ВРЦіРО.  

Якщо звернутися до історичної ретроспективи, то як 
відомо, створення ВРЦіРО стало можливим за ініціати-
ви керманичів держави (Л. Кучми) у грудні 1996 р. без-
посередньо та за підтримки керівництва Державного 
комітету України у справах релігій (В. Бондаренка). От-
же ВРЦіРО розпочала свою діяльність при новостворе-
ному, на той час, державному органу України у справах 
релігій, що діяв з 1995 до 2004 року включно.  

Зауважимо, що впродовж незалежності України та-
ких профільних держорганів існувало сім, які послідов-
но змінювали один одного в структурі виконавчої влади 
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і існування цих держорганів передбачено нотою закону. 
Наприклад, згідно з текстом статті 30 Закону України 
"Про свободу совісті та релігійні організації" у редакції 
від 1996 р. "Державний орган України у справах релігій 
покликаний забезпечувати проведення державної полі-
тики щодо релігій і церкви" [3].  

Необхідно підкреслити, що попереднім держорга-
ном, який забезпечував проведення державної політики 
щодо релігій і церкви, з липня 1994 р. по жовтень 
1995 р., було Міністерство України у справах націона-
льностей, міграції та культів. Звернемо увагу на те, що, 
по-перше, в назві даного органу фігурує згадка про "ку-
льти"1, яка в принципі є некоректною і носить образли-
вий характер для представників релігійної спільноти (на 
цьому представники останньої свого часу неодноразо-
во наголошували).  

По друге, фактично завданням цього міністерства в 
контексті реалізації державної політики в сфері релігії 
було подолання конфліктних ситуацій попередніх років 
у релігійному середовищі, зняття "гарячих точок" між 
УПЦ, УПЦ КП, УАПЦ, УГКЦ. "Подальше життя показало 
об'єктивну неефективність даного органу для розв'я-
зання складних, особливо в середині 90-х років, міжце-
рковних відносин, а також для налагодження ефектив-
них державно-церковних відносин" [10, c. 9]. 

Отже, недолугість назви, поєднання декількох стра-
тегічних напрямів держполітики, а також практична не-
ефективність призвела до ліквідації цієї держструктури і 
утворення окремого профільного держоргану у справах 
релігій – Державного комітету у справах релігій (який 
діяв за президенства Л. Кучми). За час свого існування 
Держкомрелігій послідовно забезпечував державну 
політику щодо релігії, сприяв вирішенню конфліктних 
ситуації у релігійному середовищі, процесу реституції 
церковного майна тощо. 

Враховуючи, на той час, конфліктогенність релігій-
ного середовища, тенденцію зростання релігійної ме-
режі було прийнято політичне рішення щодо створення 
при Держкомрелігій представницький міжконфесійний 
консультативно-дорадчий орган – ВРЦіРО. Ідея ство-
рення ВРЦіРО полягала в у тому, щоб ВРЦіРО сприяла 
веденню діалогу між владою і релігійними організація-
ми і залучала представників релігійної спільноти до 
вирішення проблемних питань міжрконфесійної держа-
вно-релігійного комплексу. 

Таким чином, можна констатувати, що у 1996 р. в 
Україні виникає чергове міжконфесійнє об'єднання, од-
нак перше, яке діє на громадських засадах при центра-
льному органі виконавчої влади України. До складу 
ВРЦіРО ввійшли на той час керівники православних, 
католицьких, протестантських, іудейського та мусуль-
манського релігійних центрів інституційна мережа яких 
на той час становила близько 90 %. 

Принцип роботи ВРЦіРО полягав у тому, що з від-
повідною періодичністю у приміщенні Держкомрелігій 
відбувалися засідання цього міжрелігійного консульта-
ційно-дорадчого об'єднання на яких були присутні пер-
ші особи релігійних організацій та представники 
держоргану у справах релігій і де обговорювалися шля-
хи вирішення актуальних проблемних питань державно-
конфесійних відносин. 

Зазначений формат співпраці держоргану і представ-
ників релігійних організацій в період з 1996 до 2004 року 
включно, як відзначають представники релігійних органі-
зацій, так і експерти у сфері державно-конфесійних від-
носин, привів до поступового вироблення та накопичен-

                                                                  
1 Зазначимо, що подібна згадка фігурувала в назві держа-

вного органу у справах релігій в 1944 р. – Рада у справах релі-
гійних культів при Раді Народних Комісарів.  

ня позитивного та продуктивного досвіду співпраці пред-
ставників державних та релігійних інституцій. 

З 2004 р. після президентських виборів (президентом 
обирають В. Ющенка), відповідних змін політичної конфі-
гурації держави, проведенню кон'юнктурних трансфор-
мацій у виконавчий гілці влади, зокрема, відбувається 
чергова ліквідація державного органу України у справах 
релігій. Функції щодо реалізації державної політики у 
сфері релігії передають до Міністерства юстиції України 
де створюється Департамент у справах релігій. Таким 
чином відбувається пониження статусу цього держор-
гану. Також зазначимо, що керівництво згаданого вище 
Департаменту при Мінюсті не актуалізувало питання 
щодо діяльності при ньому міжконфесійного об'єднання. 

Таким чином, у 2005 р. відбувається організаційне 
переформатування ВРЦіРО. З цього часу представники 
Ради наголошують на новому форматі своєї діяльності, 
який ґрунтується на принципах "незалежності від орга-
нів державної влади України, політичних партій, інших 
громадських формувань та їх керівників" [5].   

Отже, через дев'ять років свого існування ВРЦіРО 
набуває статусу незалежного міжрелігійного та міжкон-
фесійного об'єднання. Як вказано в установчих докуме-
нтах Ради, ВРЦіРО створена "з метою об'єднання зу-
силь релігійних організацій по національно-духовному 
відродженню України: координації міжконфесійного 
діалогу як в Україні, так і поза її межами; участі у роз-
робці проектів законодавчих та інших нормативних актів 
з питань відносин між державою та релігійними органі-
заціями; здійснення колективних заходів добродійного 
характеру" [6, с. 13].  

Зазначимо, що ВРЦіРО ні з моменту свого існуван-
ня, так і до нині не набувала статусу юридичної особи, 
тобто не здійснювала реєстрації свого положення (ста-
туту), а діє на громадських засадах. Однак необхідно 
підкреслити, що до членів Ради згідно з п. 8.2 її Поло-
ження входять "релігійні центри діючих в Україні релі-
гійних об'єднань (конфесій), статути яких зареєстровані 
у встановленому законодавством України порядку" і які 
"представлені в Раді своїми керівниками" [7].  

Головування у Раді є почерговим серед її представ-
ників. З березня 2019 р. до тепер головуючим у ВРЦіРО 
є єпископ Римсько-Католицької Церкви в Україні, Орди-
нарій Київсько-Житомирський Віталій Кривицький. 
Згідно з пунктом 10 положення засідання ради відбува-
ються не рідше одного разу на квартал. 

На початок 2019 р. до складу ВРЦіРО входило сім-
надцять церков та релігійних організацій (православні, 
католицькі, протестантські, мусульманська та іудей-
ська) та одне міжконфесійне об'єднання. 

Станом на початок 2019 р. в Україні діють 36739 ре-
лігійних організацій [4]. Безпосередньо до складу 
ВРЦіРО входять2:  

релігійні організації 
• Українська православна церква (12774 інституцій – 

34,7 % від загальної кількості релігійної мережі);  
• Українська православна церква Київського пат-

ріархату (5515 – 15 %);  
• Українська автокефальна православна церква 

(1219 – 3,3 %);  
• Українська греко-католицька церква (3642 – 9,9 %);  
• Римо-католицька церква (1130 – 3 %);  
• Всеукраїнський союз церков євангельських 

християн баптистів (2658 – 7,2 %);  

                                                                  
2 Наведений список релігійних організацій вказано за кон-

фесійним угрупуванням. В дужках подана кількість релігійних 
об'єднань та їх відсотковий показник від загальної кількості 
релігійної мережі. 
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• Українська церква християн віри євангельської 
(1736 – 4,7 %); 

• Українська уніонна конференція церкви 
адвентистів сьомого дня (1041 – 2,8 %);  

• Союз вільних церков християн євангельської віри 
України (130 – 0,3 %);  

• Українська християнська євангельська церква (148 
– 0,4 %);  

• Закарпатська реформатська церква (118 – 0,3 %);  
• Українська лютеранська церква (34 – 0,09 %);  
• Німецька євангелічно-лютеранська церква України 

(29 – 0,07 %);  
• Українська єпархія вірменської апостольської 

церкви (29 – 0,07 %); 
• Духовне управління мусульман Криму (членство у 

ВРЦіРО призупинено з 24.01.2013 р.)1;  
• Духовне управління мусульман України (124 – 

0,3 %);  
• Об'єднання іудейських релігійних організацій 

України (76 – 0,2 %);  
міжконфесійне об'єднання  
• Українське біблійне товариство.  
Отже, ВРЦіРО об'єднує (станом на початок 

2019 р.) приблизно 82 %2 всієї інституційної релігій-
ної мережі країни.  

Звернемо увагу, що на офіційному сайті ВРЦіРО 
подано наступну інформацію: "Станом на лютий 
2019 року до складу ВРЦіРО входять 16 церков і релі-
гійних організацій та 1 міжцерковна організація, серед 
яких православні, греко- і римсько-католицькі, протес-
тантські та євангельські церкви, а також іудейське та 
мусульманське релігійні об'єднання. Отже, Рада Цер-
ков представляє більше ніж 90 % усіх релігійних орга-
нізацій України" [5]. Нагадаємо, що 90 % інституцій 
релігійної мережі ВРЦіРО об'єднувала у 1996 році, на 
початок свого створення.  

Зазначимо, що показники релігійної мережі не є 
сталими величинами і вони мають специфіку щодо 
своєї динаміки. Зокрема за двадцять три роки  
(з 1996-го до 2019 року включно) з'явилися на 
релігійні мапі України інші релігійні об'єднання. Отже 
інформація відносно 90 % щодо об'єднання у ВРЦіРО 
інституційної релігійної мережі є актуальна на другу 
половину 90-х. Та частка церков і релігійних ор-
ганізацій яка входить до ВРЦіРО в статистичних по-
казниках за двадцять три роки показує тенденцію що-
до її зменшення на 18 %. 

Таким чином, бачимо, що ВРЦіРО подає на своєму 
офіційному сайті застарілу/неактуальну інформацію 
щодо статистичних даних інституційної мережі тих 
релігійних організацій, які входять до її складу, таким 
чином гіперболізує їх кількість. 

Наведення гіперболізованої статистичної інфор-
мації притаманно не тільки для представників релігій-
них організацій України. В цьому контексті можна як 
приклад навести специфіку подачі інформації стати-
стичних даних щодо кількості віруючих в Польщі.  

                                                                  
1 У 2015 р. відбулася перереєстрація Духовного управління 

мусульман Криму по законодавству РФ. Після перереєстрації 
ДУМК змінив назву і тепер (за законодавством РФ) має назву 
Духовне управління мусульман Криму та міста Севастополь. 
Станом на 1 січня 2019 року релігійні громади ДУМУ поза 
АР Крим представлені в Україні у Запорізькій (1 громада) та 
Херсонській (4 громади) областях. З часу анексії АР Крим, 
представник ДУМУ не бере участь у засіданнях ВРЦіРО. 

2 В офіційній державній статистиці інституційної мережі ре-
лігійних організацій з 2015 р. не подаються відомості про ме-
режу релігійних організацій в Автономній Республіці Крим (у 
зв'язку із анексією АР Крим Російською Федерацією). 

Якщо звернутися до джерел статистичної інфор-
мації про релігійну мережу Польщі, які видає Головне 
статистичне управління (далі ГСУ), а саме довідника 
"Малий статистичний щорічник Польщі" та видання 
"Релігійні організації, національні та етнічні об'єднан-
ня", то звертає на себе неузгодженість показників що-
до кількості віруючих як домінуючої, так й інших релі-
гійних організацій Польщі.  

Зокрема, за даними, оприлюдненими ГСУ у згада-
них вище довідниках, де міститься статистична інфор-
мація за 2011 р., відсоток віруючих, які ідентифікують 
себе із Римсько-католицькою церквою, становить 
95,5 % [12] від загальної кількості населення Польщі. 
Зауважимо, що джерелом цих даних є Інститут статис-
тики католицької церкви (надалі ІСКЦ), який щорічно 
надає відповідну інформацію ГСУ. 

Також привертає увагу той факт, що ІСКЦ (як офі-
ційна структура Римо-католицької церкви Польщі) в 
своїх інформаційних довідниках подає застарілу інфор-
мацію відносно даних щодо кількості населення Поль-
щі, зазначаючи, що воно становить близько 33,4 міль-
йона осіб, тоді як численні критики діяльності зазначе-
ної інституції підкреслюють, що, наприклад, "35 мільйо-
нів мешканців Польща перевищила у 1978 році" [14]. 
Також за даними ГСУ, які наводяться у Малому статис-
тичному щорічнику Польщі, станом на 2011 р. населен-
ня Польщі становило 38 538 4 тис. [12, с. 214]. Отже, 
надаючи занижену кількість населення Польщі, ІСКЦ 
таким чином штучно підвищує відсоток віруючих като-
лицької церкви. Залишається незрозумілим, навіщо 
ГСУ дублювало неточну інформацію, отриману від 
ІСКЦ, маючи у своєму розпорядженні об'єктивні дані, за 
що власне і було критиковане науковцями і громадські-
стю. Звернемо увагу, що в подальшому ГСУ врахувало 
критику і наприклад у виданні 2018 року у "Статистич-
ному щорічнику Польщі" інформація щодо відсотку кіль-
кості віруючих католицької церкви надається з ураху-
ванням актуальних даних щодо кількості населення, 
що, відповідно, у 2017 році становить 93,7 % вірних 
католицької церкви [13, с. 198].    

Таким чином, зазначаючи неактуальну на той чи 
інший період інформацію щодо інституційної мережі 
релігійних організацій у будь яких країнах, цим нада-
ється привід для різної спекуляційної інформації, по-
в'язаної з релігійною сферою та релігійними процеса-
ми. Це заплутує як дослідників, так і тих, хто цікавиться 
релігійною ситуацією, оскільки не всі володіють повною 
інформацією щодо статистичних джерел. Як рекомен-
дацію для ВРЦіРО зазначимо надалі в офіційних дже-
релах надавати актуальну статистичну інформацію. 

Далі з'ясуємо специфіку організаційної структури 
ВРЦіРО.  

Згідно зі статутною інформацією, членство у 
ВРЦіРО є добровільним і Рада декларує відкритість 
щодо вступу до її складу нових представників. Однак 
практика показує, що після 2005 р. упродовж чотир-
надцяти останніх років до її складу ввійшло не так 
багато нових членів, хоча прецеденти на вступ були 
від протестантських, мусульманських та іудейських 
організацій. Це пояснюється специфікою визначених 
умов процедури вступу нових членів до ВРЦіРО, оскі-
льки згідно з пунктом 8.2.2 Положеня про ВРЦіРО, пи-
тання про надання статусу члена певному релігійному 
об'єднанню (конфесії) вирішується чинними членами 
Ради шляхом консенсусу [7], тобто всі члени мають 
проголосувати позитивно. За цей пункт, власне, 
ВРЦіРО піддають критиці як представники релігійних 
організацій, так і експертне середовище.  

Зазначимо, що одними із характеристик поліконфе-
сійності України є достатньо велика кількість релігійних 
організація які діють в межах ста релігійних напрямів, 
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що власне породжує високу конкурентність у відноси-
нах між релігійними організаціями. Враховуючи ці особ-
ливості деякі релігійні організації намагаються затвер-
дити за собою статус винятковості серед інших як в 
міжрелігійних/міжконфесійних, так і в державно-
конфесійних відносинах, тому і лобіюють принцип кон-
сенсусу щодо прийняття тих чи інших рішень. 

Зазначимо, що в 2017 р. було створено чергове мі-
жрелігійне об'єднання – Всеукраїнська рада релігійних 
об'єднань (ВРРО) до складу якої частково увійшли ті 
релігійні організації які, свого часу, виявляли бажання 
увійти до складу ВРЦіРО. І у своїх статутних принципах 
ВРРО задекларувала: "Відкритість для представників 
усіх релігійних груп (а не лише авраамічних релігій), 
прийняття нових членів переважною більшістю голосів 
(а не одностайним рішенням), участь у засіданнях не 
лише постійних та асоційованих членів, а й гостей" [11], 
цими принципами ВРРО опосередковано піддає критиці 
специфіку принципів ВРЦіРО.  

Ще в 2005 р. в організаційній структурі ВРЦіРО було 
створено секретаріат ради. "Секретаріат ВРЦіРО, що 
складається з представників кожної конфесії, створено 
у 2005 р. для попереднього опрацювання актуальних 
питань перед їх винесенням на засідання для розгляду 
членами Ради. Також у складі ВРЦіРО функціонують 
профільні групи – Комісія з питань соціального служін-
ня, Комісія медіа служіння, Робоча група з питань рес-
титуції майна релігійних організацій" [5]. 

Безпосередньо на засіданнях ВРЦіРО обговорюють-
ся питання, актуальні для релігійних організацій України, 
та приймаються спільні звернення до керманичів держа-
ви та відповідних інституцій. Як правило, у своїх звер-
неннях до керівництва держави ВРЦіРО звертає увагу на 
найбільш актуальні проблеми, що виникають у сфері 
діяльності релігійних організацій і які потребують спіль-
ного опрацювання (наприклад, див.: [1; 2]), ці питання в 
більшості стосуються в пропозиції від ВРЦіРО стосовно 
отримання релігійними організаціями певних преферен-
цій порівняно з іншими інститутами громадянського сус-
пільства, наприклад, збільшення пільг, імплементації 
релігійно-етичних норм до законодавства та посилення 
присутності релігійних організацій у публічній сфері.   

Як приклад наведемо деякі з питань які порушувала 
ВРЦіРО у своїх зверненнях: "1. Активізувати діяльність 
Комісії з питань забезпечення реалізації прав релігійних 
організацій при Кабінеті Міністрів України задля вирі-
шення окремих проблемних питань, означених у цьому 
Переліку, а також регіональних рад Церков і релігійних 
організацій при обласних державних адміністраціях. 
2. Відновити механізм оперативних міжвідомчих узго-
джень під час надання вантажам із гуманітарною допо-
могою належного офіційного статусу, який було ліквідо-
вано разом із Комісією з питань гуманітарної допомоги 
при Кабінеті Міністрів України. 3. Спростити документо-
обіг під час здійснення благодійної діяльності серед 
малозабезпечених верств населення, безпритульних 
дітей і осіб без постійного місця проживання. 4. Надати 
сприяння у проведенні зустрічей із Міністром юстиції 
України, Міністром закордонних справ України та Мініс-
тром доходів і зборів України з питань вдосконалення 
законодавства та правозастосовчої практики, пов'яза-
ної з діяльністю релігійних організацій, а також налаго-
дження постійного діалогу з Церквами і релігійними 
організаціями" [1; 2, с. 42]. 

Тут доцільним буде провести кореляцію з пропози-
ціями інституцій релігійних організацій щодо думки 
населення відносно ставлення до цих пропозицій. Згі-
дно з результатами соціологічного опитування Центру 
Разумкова проведеного у 2018 р., більшість респон-
дентів у питання щодо надання Церквам і релігійним 
організаціям податкових та інших пільг, то необхідно 

зазначити, що більшість (42 %) вважають, що "держа-
ва має ставитися до релігійних організацій так само, 
як і до інших громадських організацій", тобто не нада-
вати їм жодних пільг [9, c. 10]. 

Треба зазначити, що періодично відбуваються офі-
ційні зустрічі представників ВРЦіРО з першими особами 
держави, також уповноважені представники ВРЦіРО на 
паритетних засадах входять до громадських консульта-
тивно-дорадчих органів у сфері державно-конфесійних 
відносин при центральних та регіональних органах ви-
конавчої державної влади в Україні. Це значною мірою 
сприяє налагодженню конструктивного дискурсу у дер-
жавно-конфесійній сфері. 

Зазначимо, що ініціатива такої співпраці та включенос-
ті на громадських засадах уповноважених представників 
релігійних організацій до консультативно-дорадчих орга-
нів, які діють при органах державної влади виходила від 
релігійної спільноти. 

Наприклад, саме за ініціативою представників 
ВРЦІРО такі консультативно-дорадчі органи (існування 
яких у виконавчій гілці влади передбачено Конституці-
єю України) було утворено при Міністерстві освіти і нау-
ки України (2008 р.), Міністерстві охорони здоров'я Ук-
раїни (2008 р.), Міністерстві оборони України (2009 р.), 
Міністерстві закордонних справ (2015 р.). Основна ідея 
механізму їх діяльності є принцип паритетності при фо-
рмуванні складу відповідних органів від держави та 
релігійних організацій. 

Однак не завжди під час формування таких консуль-
тативно-дорадчих органів принцип паритетності збері-
гається в міжрелігійній сфері, оскільки в деяких випад-
ках не представники ВРЦіРО не могли увійти у склад 
таких структур.  

Незважаючи на деякі моменти, що піддаються кри-
тиці, загалом аналіз діяльності цих консультативно-
дорадчих органів демонструє рівень їх ефективні зру-
шень у сферах прийнятті владними структурами важ-
ливих рішень для діяльності релігійних організацій. 
Власне, практика діяльності цих консультативно-
дорадчих органів показує, що вони на сьогодні є одним 
з дієвих майданчиків спільної платформи для співпраці 
державних та релігійних інституцій. У такий спосіб, від-
бувається поступове спорадичне посилення, за ініціа-
тивою ВРЦіРО представлення деяких релігійних органі-
зацій при державних інституціях України. 

Загалом діяльність ВРЦіРО можна охарактеризува-
ти як плідну та активну, що приносить позитивні ре-
зультати для діяльності релігійних інституцій.  

Також "Члени Всеукраїнської Ради Церков і релігій-
них організацій проводять регулярні робочі зустрічі з 
Президентом України, Прем'єр-міністром України, кері-
вництвом профільних міністерств та парламентських 
фракцій" [5]. Зазначимо, що такі зустрічі відбувалися з: 
Президентами В. Ющенком, В. Януковичем, П. Поро-
шенком, В. Зеленським; Прем'єр-міністрами Ю. Тимо-
шенко, А. Яценюком, В. Гройсманом.  

4 грудня 2019 року відбулася зустріч Президента 
В. Зеленського та представників релігійних організацій. 
Необхідно зазначити, що за своїм форматом ця зустріч 
передбачала, щоб з боку релігійної спільноти були при-
сутні не виключно члени ВРЦіРО, а також члени інших 
міжрелігійних об'єднань (ВРРО) і релігійних організацій 
(мусульманських, іудейських), що не входять в жодне 
міжрелігійне об'єднання. Цей формат забезпечує залу-
чення до дискурсу з представниками держави зі сторо-
ни релігійних організацій більш ширшого кола суб'єктів, 
які хоч частково але репрезентують ті 7 % релігійної 
спільноти, яка досить довгий час була поза полем дер-
жавно-конфесійного дискурсу. 

Безпосередньо на зустрічі було акцентовано увагу 
"на неприпустимості переслідування вірян різних кон-
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фесій на окупованих територіях Донбасу та Криму, а 
також судових рішень про ліквідацію культових споруд 
… необхідності співпраці для підтримки безпеки всере-
дині країни [8] тощо. 

Наразі потрібно враховувати, що події кінця 2013 та 
2014–2019 рр. посилили в Україні міжконфесійні проти-
стояння (міжправославні майнові суперечки, дроблення 
релігійних спільнот традиційного протестантизму, внут-
рішні суперечності в іудаїзмі та ісламі, суперечності між 
традиційними і новітніми релігійними утвореннями то-
що), поглибили рівень конфліктогенності релігійного 
середовища та, окрім уже наявних (реституційні питан-
ня тощо), ще й додали додаткових проблемних питань 
державно-релігійного комплексу (легітимація діяльності 
релігійних організацій в окупованій АРК, утворення ін-
ституцій капеланства з збройних силах України, питан-
ня проходження альтернативної служби віруючих в ок-
ремих конфесіях, порушення  основоположних прав 
людини в анексованих і окупованих територіях тощо).  

Розв'язання системи окреслених вище проблем, у 
свою чергу, потребує комплексного підходу, а також 
злагодженої, конструктивної, консолідованої співпраці 
на всіх можливих рівнях між державними та релігійними 
інституціями.   

Отже, на сьогодні в умовах складної соціально-
політичної ситуації в державі, підвищеного ризику кон-
фіктогенності в релігійному середовищі, у зв'язку з на-
копиченням додаткових проблемних питань у сфері 
державно-конфесійних відносин, збільшенням звернень 
представників релігійних організацій до державних 
структур щодо вирішення нагальних питань актуалізу-
ється новий формат співпраці представників державних 
і релігійних інституцій та представників міжрелігійних 
об'єднань між собою. 

Зазначене надасть можливість: поглиблення спів-
праці між державними та релігійними інституціями у 
сфері державно-конфесійних відносин; оперативного 
інформування релігійними організаціями державних 
інституцій щодо актуальних проблемних питань діяль-
ності релігійних організацій; нагального та конструктив-
ного реагування профільного державного органу щодо 
можливості вирішення поточних питань державно-
конфесійного комплексу; напрацювання спільними зу-
силлями ефективних механізмів щодо вирішення про-
блемних питань у сфері діяльності релігійних організацій.  

Враховуючи вищезазначені позитивні та критичні 
моменти діяльності ВРЦіРО необхідно констатувати, 
що ця рада від моменту свого створення до теперіш-
нього часу, є найбільшим інституційним міжрелігійним 
об'єднанням та водночас одним із найвпливовіших су-
б'єктів у державно-конфесійних відносинах з боку релі-
гійної спільноти в Україні.  
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ВСЕУКРАИНСКИЙ СОВЕТ ЦЕРКВЕЙ И РЕЛИГИОЗНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ – БОЛЕЕ ДВАДЦАТИ ЛЕТ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ:  
ДОСТИЖЕНИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ 

Рассмотрена специфика институциональной сферы межрелигиозных и межконфессиональных отношений в Украине. Освещены 
предпосылки возникновения одного из межрелигиозных объединений в Украине – Всеукраинского совета церквей и религиозных орга-
низаций. Осуществлен обзор структуры и уставных документов ВСЦиРО. Исследована специфика деятельности и особенности 
организационной структуры этого Совета. Проанализировано сотрудничество Совета с государственными учреждениями и выде-
лены проблемные аспекты межконфессиональной и государственно-конфессиональной сферах. 

Ключевые слова: Всеукраинский совет церквей и религиозных организаций, межрелигиозные объединения, межрелигиозные и межконфессио-
нальные отношения, религиозные организации государственно-конфессиональные отношения. 
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THE ALL-UKRAINIAN COUNCIL OF CHURCHES AND RELIGIOUS ORGANIZATIONS. OVER TWENTY YEARS OF OPERATION: 
ACHIEVEMENTS AND PROSPECTS 

This article reviews the specificity of the institutional area of interreligious and interconfessional relations in Ukraine. It highlights the 
preconditions for the emergence of one of the interreligious associations of Ukraine – the All-Ukrainian Council of Churches and Religious 
Organizations. The structure and the statutory documents of the AUCCRO are reviewed in the article. The author investigates the specifics of the 
activity and peculiarities of the organizational structure of the Council. The Council's cooperation with state institutions is analyzed and the 
problematic aspects of the interconfessional and state-confessional spheres are identified. 

Two periods in the existence of the AUCCRO are highlighted in the article: from 1996 to 2004 and from 2005 to the present. Particular attention 
is given to the prerequisites and the possibility of the emergence of the AUCCRO in correlation to the cooperation with the State body of Ukraine for 
religious affairs in the context of the current religious situation and interreligious/interconfessional relations at the beginning of Ukraine's 
independence. The formation of the AUCCRO under the central executive authority was prompted by the need to resolve property conflicts among 
religious organizations. The AUCCRO facilitated the dialogue between the authorities and religious organizations and involved representatives of 
the religious community in solving the problematic issues of the interconfessional state-religious complex at that time. 

The article draws attention to the change of the organizational form of the AUCCRO after the political changes in the country in 2004 and the 
reduction of the status of the State body of Ukraine for religious affairs. 

The AUCCRO has been acquiring a new format of activity, which is specified in the Regulation on the AUCCRO, since 2005. Attention is drawn 
to some of the inaccuracies of the statistical nature and internal organization of the AUCCRO, which is criticized by other religious communities. 

The practical activities of the AUCCRO and the organizational mechanism of its activity are analyzed. The author emphasizes on the topical 
issues for the religious community that AUCCRO raises in its appeals to the government officials. 

The AUCCRO's mechanism of the cooperation with the state authorities through the formation and further activity of the advisory bodies of the 
Ministry of Education and Science of Ukraine, the Ministry of Defense of Ukraine, the Ministry of Health of Ukraine, the Ministry of Foreign Affairs, 
and the penitentiary system is shown.  

Key words: the All-Ukrainian Council of Churches and Religious Organizations, inter-religious associations, inter-religious and inter-confessional relations, 
religious organizations, state-confessional relations. 
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КУЛЬТУРОТВОРЧИЙ ПОТЕНЦІАЛ ПРАВОСЛАВНОЇ АНТРОПОЛОГІЇ  

СУЧАСНОГО ГРЕЦЬКОГО БОГОСЛОВА ХРИСОСТОМОСА СТАМУЛІСА 
 

Досліджено новітнє розуміння місця і ролі культури в християнській антропології. Автор виходить із відсутності перекладу ро-
біт Хрисостомоса Стамуліса та відсутність в середовищі українських релігієзнавців та богословів уявлень про діапазон трансфор-
мацій основоположних ідей православної теології в сучасній грецькій теологічній думці. З'ясовано місце та роль культури в трансфо-
рмаціях сучасної грецької православної антропології. Доведено. що новітній підхід до розуміння культури як вияву божественного в 
людині надає православній антропології нових векторів розвитку. Культура, у всіх формах її прояву, постає не лише формою духов-
ного світського буття, а глибинною сутністю людини, одним із аспектів образу та подоби Бога, що і спонукає людину до виходу за 
межі буденності, через здатність захоплюватись Красою, до стану Любові.  

Ключові слова: православна антропологія, культура, Хрисостомос Стамуліс, першорідний гріх, спасіння, розум, свобода, творчість, любов.  
 

Вступ. Православ'я більшістю дослідників розгляда-
ється як найбільш консервативна традиційна течія хрис-
тиянства. Перебуваючі в певній опозиції до проблем та 
процесів секуляризованого світу, воно, як правило, про-
понує власні форми та способи діалогу з ним, більшою 
мірою акцентуючи увагу на вже давно проголошених 
істинах. У зв'язку з цим, поява теології, яка намагається 
вийти за межі усталених правил, безумовно є подією, яка 
заслуговує на увагу. Заклик сучасного грецького бого-
слова Хрисостомоса Стамуліса "вперед, Отці" лунає на 
противагу домінуванню неопатристики з її гаслом "назад 
до Отців", що задає новітній напрям розвитку як правос-
лавній теології загалом, так і православній антропології. 

Мета. Із урахуванням вище наведеного, метою стат-
ті є виявлення новітнього розуміння місця і ролі культу-
ри в християнській антропології на прикладі теології 
Хрисостомоса Стамуліса. 

Виклад основного матеріалу. Напрям теологіч-
них пошуків Хрисостомоса Стамуліса1 водночас і 
складно, і просто визначити. Складно тому, що діапа-
зон його міркувань досить широкий і його теологію 
можна визначити і як естетичну теологію, і як теологію 
діалогу, і як нарративну теологію, і перелік можна 
продовжити. Водночас тема, яка розкривається в та-
кому широкому діапазоні підходів є одна – людина 
перед Богом. Людина, яка оточена різноманітними 
зв'язками, в сутності своїй направлена на один пошук 
– пошук Бога, пошук основ свого буття.  

Цей пошук для грецького богослова не може бути 
вичерпаний догматами Церкви. І ті питання, які вихо-
дять за межі догматів, спонукають людину до живого 

                                                                  
1 Хрисостомос Стамуліс – сучасний грецький богослов, 

професор теологічного факультету університету імені Арісто-
теля в місті Салоніки. 

© Гаврилюк Т. В., 2019


